

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Demoralizare şi distrugerea sentimentului de ordine

O clică, înconjurată de streini
obrasnici şi venali, stăpâneşte ţara.

In ochii noştri, la Braşov,
sânt pilde provocatoare.

Am întâlnit ieri un concetăţean român, pe Str. Fântânei, în dreptul unor case în construcţie.

— Domnule Redactor, iată pilda vorbitoare despre starea ţării. Aci se fac două rânduri de case — ale unui fost funcţionar al statului şi ale unui negustor.

„Negustorul era sărac lipit, în vremea unguirilor, deşi este săcu şi avea încurajarea autorităţilor de atunci.

„Astăzi, din dughiana lui, s'a făcut milionar.

Dovada că specula neruşinată şi lipsa de control a autorităţii de stat — s'au înfrânit. Ca la Braşov şi aiurea!..

„Funcţionarul, fost în armata lui Bella Kun, gonit din Ungaria, s'a opoşit la căile ferate. Acum îşi construieşte casă de cel puţin 2 milioane.

„Nu l'a întrebat nimeni, de unde bani?

„Mi-aduc aminte că, fiind re-angajat în armată, pe vremuri, am cumpărat un cal. A doua zi m'a văzut colonelul. A treia zi am fost recercat să dau informaţii atât la cazarmă cât şi la garnizoană: de unde banii pentru cal?!

„Astăzi nimeni nu întreabă pe funcţionarul de aci, de unde banii pentru casă?!

„Şi noi, românii, sântem în mizerie“!

In vorbele acestea stă adevărul situaţiei noastre de azi. *Pretutindeni nu observi de cât aceiaşi clică de stăpânitori obrasnici, înconjuraţi de samsari veroşi — streini de neam şi de ţară, foşti şi actuali spioni unguiri sau nemţi, evrei obrasnici opoşiţi cu permise neregulate dela Bucureşti. Şi cu toţii huzuresc în jăcirea şi fără teamă de vre-o răspundere.*

Toleranţa cea mai condam- nabilă incurajează acest traiu provocător faţă de mizeria dela oraşe. Am văzut — şi d-l Iuliu Maniu a citat tablouri întregi în Cameră — funcţionari ardeleni lăsaţi pe drumuri în Ardeal, cu familiile lor, pe când parasiţii obrasnici cari îi inlocuesc, agenţii guvernului de azi şi celui de ieri, înconjuraţi de samsari şi femei uşoare, fură avutul statului şi-şi bat joc de toată lumea.

Se naşte fireşte în fie-care cetăţean cinstit sentimentul urei care nu aşteaptă de cât momen- tul ca să izbucnească pe faţă. violent.

Nu voiu insista mai mult. Fie-care cunoaşte adevărurile acestea la oraşe.

La sate?!.. *Acelaş proces de demoralizare şi distrugere a*

sentimentului de ordine. Satele noastre sânt agitate şi de aplicarea reformei agrare pe lângă celelalte păcate dela oraşe. *Asistăm la împroprietări îndrăzneţe în favorul unora şi la o supralicităţie între sate pe locuri de arat şi păduri sau păşune, prin colecte între săteni ca să poată plăti celor cari fac la Bucureşti intervenţia la Comitetul agrar.*

Este un desfrâu care împinge înainte masele la revoltă, fiindcă în cele din urmă vor descoperi că au fost înşelate şi furate.

Ori ce limită s'a trecut în toate. Cu toate acestea se mai pot încă auzi vorbele primului ministru, care în consfătuirea majorităţilor Parlamentului, in-

drăzneşte să arunce acuzaţia că nu regimul ci opoziţia, care-i controlează actele, este agentul disolvării sociale de azi!..

Cetăţeanul care mi vorbise în Str. Fântânei, în faţa obrasnicei demonstraţii a funcţionarului unguir îmbogăţit la Braşov din fraude tolerate — adăogase la urmă:

— „Nu fac politică. Dar nu pot să nu blestem pe aceia cari, azi şi ieri, au dus Ţara aci unde ne aflăm când noi, românii sântem în mizerie, tributarii streinilor şi ai tuturor escrocilor“.

Domnul Ion Băţianu, care ne guvernează dela războiu încoace prin miniştrii săi sau interpuşii averescani — are să răspundă acestei observaţii a cetăţeanului desnădăjduit.

Nu noi am creiat situaţia aceste, ci d-şa, primul ministru al unei ţări bogate în care naţionalul trăeşte în mizerie, pe când streinul se îmbogăţeşte.

Demoralizarea şi distrugerea sentimentului ordinii sânt urmările fireşti ale administraţiei regimului care, lipsit de orice sprijin în popor, aruncă şi astăzi provocări, scoţând armata să-l apere împotriva cetăţenilor ţării cari îşi cer dreptul lor la viaţă!

Cine ameninţă Coroana?

Intr'un articol din ziarul nostru, după ce am arătat clocotul de nemulţumire şi revoltă, care a fost produs de actuala cărmuire în întreaga ţară, trăgeam concluzia dreaptă că „dacă se va face o nouă greşală în alegerea succesiunii guvernului — ea va fi fatală ţării şi Coroanei. Astăzi nu mai este posibil să înălţuri dezastrul decât printr'o guvernare acceptată de popor“.

Din cauza acestui adevăr, mărturisit pe faţă, cu toată îngrijorarea ce o prezintă, oficiul guvernului s-a supărat rău. S-a supărat şi aruncă asupra noastră acuza că „ameninţăm Coroana“.

O pildă de mai cresă perversitate şi răutate — nu se poate. Din rândurile coloanelor aceluşi articol, din care „Viitorul“ reproduce pasagiul de mai sus, nu transpiră decât îndreptăţita noastră îngrijorare pentru viitorul ţării. Pentru aceea atrăgeam atenţia şi protestam împotriva „greşelii în alegerea succesiunii regimului“. Ne ridicam în contra acelei greşeli, care putea fi fatală ţării şi prin urmare şi Coroanei.

Insemnează aceasta ameninţare? Mai ales când, în acelaşi pasagiul era dată tot din partea noastră şi soluţia, care — în- treagă ţara ştie că — singură poate înălţura dezastrul: o guvernare acceptată de popor.

Intrebăm deci pe d-l Brătianu: o astfel de guvernare — căci asta e ceea- ce ceream în articol, — însemnează ameninţare la adresa ţării şi Coroanei. Să fie oare poporul nostru alăt de rău, înecat o guvernare acceptată de el să devină fatală ţării şi Coroanei?

Marele discurs al d-lui I. Maniu

Un scurt rezumat.

— Fine. —

Cea mai mare greşală a proiectului însă este aceea că introduce politica de partid în administraţia locală. Cel mai firesc postulat, este scoaterea administraţiei locale de sub influenţa partidelor şi chemarea energiilor locale la o viaţă şi o emulaţie liberă.

D-ve, impuneţi ca alegătorii să se constituie în partide pentru a putea participa la alegeri, impuneţi liste de candidare pe partide, ceace va avea ca efect introducerea politicii în administraţie şi la sfârşiri electorale, în loc să permiteţi şi să încurajaţi colaborarea partidelor în viaţa administrativă, pentru culegerea celor mai bune rezultate pentru interesul obştesc.

Constituţia „care nu va rămâne“.

O asemenea măsură ar avea înrăuriri asupra politicii generale a ţării. Şi că această alegere este cât se poate de serioasă, reese din următoarea împrejurare, că în Senat, dacă rămâne constituţia d-voastră, — noi sperăm că nu va rămânea — dacă va rămânea..

D. Ion Brătianu: D-le Maniu, vorbiţi în numele partidului dv.? Sunteţi unul din şefi. Angejează ceiace spuneţi că nu veţi respecta Constituţia, fiindcă d. Iorga a spus contrariu?

D. Iuliu Maniu: D-le prim-ministru, mie multe lucruri mi se vor putea băga de vină, dar cu greu cred că mi se va putea băga vina, că nu sunt în stare să-mi exprim cugetarea măcar în chestiuni de drept şi de stat în mod precis.

De aceia m'am năzuit în viaţă şi poate am reuşit ca să nu spun un lucru, care nu este în directă legătură cu ceea- ce gândesc. Şi acum m'am gândit ce am spus. Ce am spus eu? N'am voit eu să angejiez această discuţie, pe care dv. o puneţi; eu am spus cu totul altceva: „că dacă, vezi bine Constituţia dv. va rămânea, care eu cred că nu va rămânea“. N'am angejat nici o discuţie cu dv., şi nu am voit să angejiez; — nu pentru că m'aşi da îndărăt dela ea, dar pînăru că nu şine obiectul pe care-l discut, în care nu vreau să las să intre pasiunea politică de altă natură şi de aceea am ales un cuvânt care nu poate supăra pe nimeni.

D. Ion Brătianu: Eu am înţeles.

D. Iuliu Maniu: D-le prim-ministru eu mă angejiez cu d-va, ca să punem în discuţie această chestie îndată ce dorji şi nu mă voi da îndărăt a vă arăta care este punctul nostru de vedere, care este al dv. şi care este al altor domni, aşa după cum reese din toate ce s'au spus până în momentul de faţă; dar permiteţi-mi, d-le prim-ministru, fiindcă şi aşa subiectul acesta este foarte larg, să spun că nu vreau să facem o de- viaţie.

Am constatat prin urmare şi am ştiut ce spun, ceea- ce nu angejează nici un fel de discuţie: dacă Constituţia d-voastră va rămâne, precum cred că nu va rămâne. Aşa am azis şi aşa susţin. (Aplauze).

Voci dela majoritate: D. Iorga nu aplaudă. (Iaritate).

D. N. Iorga: Se rade de prosia pe care aşi făcut-o voi, dar nu de prosia de care suntem începabili noi.

Admiteţi că v'am criticat mai dur de cât ori care. La fiecare prosie vine vremea ei, şi avem noi atâta minte ca să găsim vremea ori cărei prosii. (Aplauze pe băncile opoziţiei).

D. Iuliu Maniu: Şi repet, dacă dv. credeţi că este bine să ne angajăm într'o discuţie pentru a şti în ce formă credem noi că nu va rămâne această Constituţie, sunt la dispoziţia dv., dar nu în momentul de faţă.

Cum zic, dacă Constituţia a- ceasta a dv. va rămâne, dv. veţi avea în Senat făcând alegerile în consiliile judeţene şi municipale după norma acestei legi, 78 senatori de drept la cari se vor adăuga şi ceilalţi senatori de drept şi episcopi. In urma acestei împrejurări Senatul va fi compus în contra prerogativelor regale şi în contra guvernului, care va veni cu un bloc de 120—130 de senatori, opuşi politicii guvernului nou numit.

D. Maniu arată apoi enorma greşală că nu se înalte con- tenciosul administrativ fără care în ziua de astăzi nu se poate închipui un stat modern.

D. Maniu se ocupă apoi pe larg de chestiunea funcţionarilor şi critică instituţia prefectului, a pretorilor şi întreg modul cum este compus organismul administrativ.

Participarea femeii în administraţie.

D. Iuliu Maniu, tratează apoi chestiunea participării femeii în administraţia ţării, spunând că nu se poate contesta, că în 95 state din lume acest drept a fost recunoscut femeii şi rezul- tatele culese sunt de netăgă- duit. De aceea şi legiuitorul nostru trebuia să ţină seamă de aceste consideraţiuni. Trebuie să avem în vedere întreg grupul social al femeii şi să urmărim progresul acestei clase. In Ardeal dreptul de a participa la administraţia comunală datează de aproape 50 ani şi ne aştep- tăm ca el să fi fost pus azi pe baze mai largi, în interesul ci- vilizaţiei. Elementul femeesc reprezintă elementul conservator al societăţii noastre. Faptul s'a adevărit şi cu prilejul recentei alegeri a lui Hindenburg, pre- şedinte al republicii germane. Socialişii sunt pentru acorda- rea drepturilor politice la femei din motive de echitate, dar ei întotdeauna s'au declarat nemul- Ńumiţi de inclinaţiile femeilor pentru partidele din dreapta.

Consiliul administrativ superior.

D-se se ocupă apoi de consiliul administrativ superior, pe care-l considerăm o corporație, dincolo de care se ascund factori fără nici o răspundere înaintea parlamentului.

D-se înșiră numele tuturor consiliilor superioare înființate în domeniul comercializării, regimului apei, minelor, regimului vamal, economiei naționale, etc., menționând că membrii acestor consilii sunt cei mai calificați exponenți ai guvernului. Departamentele respective și întregul guvern scot înaintea hotărârea acestor consilii și ele scapă de orice răspundere. Faptul este destul de grav, pentru că aceste consilii sunt împuternicite să hotărască asupra celor mai importante interese.

Aceste consilii hotărăsc asupra unor chestiuni referitoare la bogățiile și interesele noilor provincii, cu toate acestea în componerea lor nu se văd reprezentanții acestor provincii. Sunt vre-o doi minoritari, dar nici un român. În chipul acesta este exclusă colaborarea tuturor lumii și competiției pentru crearea unui sistem de gândire unitară și superioară.

Guvernul actual permanentizează tratamentul elementului românesc de sub regimul maghiar, care-l înăbușă sistematic de la ierarhiile administrative. Oratorul se declară împotriva consiliului administrativ superior atât din punct de vedere principial, întrucât este o corupție ce nu-și are locul într-un organism de stat și al doilea pentru motivul că el este un instrument în mâna guvernului, spre a lua dispozițiuni administrative grave, la adăpost de orice răspundere.

Problema minorităților.

Trecând apoi la problema minorităților, arată că această problemă are deosebită importanță, care a dat naștere chiar la războaie, nu este rezolvată prin proiectul actual, care este cea mai înserianată reformă organică. Se disprețuiesc tratatele, care cer, ca în afară de limba oficială de stat să se facă minorităților toate înlesnirile de a se servi în scris și oral de limba naționalității lor. Aceasta nu numai în administrație, dar chiar și în fața tribunalelor.

Guvernul răspunde la această cerere că nu poate crea privilegii pentru minorități. Dacă alte considerațiuni de ordin moral nu erau suficiente, măcar exemplul din trecut al statelor vecine trebuia să ne fie de învățătură. Dacă în celula mică a comunei sau a județului dv., nu luați măsuri pentru mulțumirea populațiilor, tocmai în interesul dezvoltării caracterului românesc, cu atât mai greu îl veți putea impune în cuprinsul statului întreg. Nu putem întemeia noul stat român de cât pe libertate și echitate, deci pe hotărârile dela Alba-Iulia.

„Tratatul și dorobanțul”.

D-l I. Maniu semnaleză apoi curentul de a tăgădui meritele celor ce au lucrat la înființarea unității naționale. D-l I. Brătianu în declarațiile făcute la Sena, s'a făcut ecoul acestui curent, când a spus că „unirea se datorează tratatului și dorobanțului”.

D-l I. Brătianu: Te rog să citești întreg pasajul.

D-l Maniu citește declarația după care spune: Credința mea este, că meritul principal al înființării integrității naționale aparține tuturor conducătorilor politici și sufletești ai poporului din Vechiul regat, cum și sutele de mil de morți, cari cu moșierii lor au pecetluit unirea. (Mari și generale aplauze pe toate băncile).

Recunoscând însă aceasta, nu se cuvine să tăgăduim meritele conducătorilor poporului din celelalte provincii, cari și-au făcut, și ei la prețul lor datoria. Deci

n'are dreptate d-l prim ministru când disprețuiește în declarațiile dela Sena actul dela Alba-Iulia Chisinau și Cernăuți.

D-l P. Brătianu: Cu actul la Alba-Iulia ni s'a recunoscut unirea la Paris.

D-l Maniu: Toate actele de unire noi le considerăm ca învoare de drept ale unității naționale. (Aplauze). Trebuie să facem un act de emulație reciprocă, recunoscând și meritele unora și meritele celorlalți. Recunoscând meritele fraților din noua înțineri prin nimic nu sunt înținate meritele și prestațiunile vechiului regat.

Dreptul de existență al unui popor nu se impune prin tratate și prin sulțuri — e pot fi numai mijloace ajutătoare — ci numai prin puterea și conștiința lui, libere de a se manifesta. La baza unității este voința liberă de autodeterminare.

Lipsa de încredere în poporul românesc.

Din punct de vedere internațional dv. nu puteți sprijini unirea decât pe lucrul de drept al actelor solemne ale poporului român. Nu puteți face abstracție de existența lor. Ele sunt expresia voinței reale a poporului românesc și rezultatul unor raporturi de forță. Aceste acte sunt adevărul puterii și trăinicia noastră ca stat. Ele trebuie recunoscute și respectate. Declarația d-lui prim ministru denotă mai degrabă lipsa sa de încredere în virtuțile și aspirațiile poporului românesc. Altfel nu se explică de ce d-se prin actele sale de guvernământ îndepărtează poporul dela libera guvernare prin el și pentru el.

Această declarație din Sena arată mentalitatea d-lui prim ministru, care arată cu toate vorbele d-sale de complezanță că n'au importanță, că nu ține seama de voința poporului nici în chestiunile mari de stat, nici în guvernarea internă, ci pe hotărârile luate între patru pereți și pe baionete și această declarație a d-sale, arată de ce drumurile noastre se despart în mod precis și hotărât, întemeindu-ne noi pe voința conștientă legal exprimată și pe puterea de viață neînfrântă a neamului românesc. (Aplauze prelungite pe băncile opoziției unite. Oratorul este via felicitat.)

Teatru maghiar

Duminecă seara s'a jucat a 7-a oară *Notás Kapitány*, cu tână primadonă *Holdy Luci* în rolul contesei Hohenau, care posedă o voce plăcută de foarte bună calitate, un joc fin, elegant în mișcări, care toate străduiesc o școală serioasă și o artiză de oreș.

Ki babája vagyok én (Iubita cui sunt eu) este o comedie burlescă din pana cunoșcuiilor scriitorii francezi *Flers* și *Caillaud*. Dacă am aplica acestei piese măsura criteriilor serioase de artă, ea ne-ar face imposibilă această operă, căci nimic din ceea-ce constituie valorile literare nu conține această lucrare de pur efect sensual, îmbăcălă de picanterii ce trec limita fineții și devin adeseori trivialități. Comicul adeseori spirituel, al situațiilor însă se luptă să salveze piesa din domeniul pornografiei banale și sub acest aspect piesa este amuzantă. Pe lângă prestațiile bune ale actorilor mai cunoșcui, relevăm jocul reușit al d-rei *Holdy Luci*.

Luni seara s'a jucat cunoscuta operă a lui Leo Fall „*Mme de Pampadour*”. Aloră de actori, cari s'au achitat și de astă dată bine de datoria lor, trebuie să relevăm dragălașele melodii ale acestei opere. Marți seara s'aa reprezentat celebra dramă a lui V. Sardou *Vrăjitoarea*, iar Miercuri opera *Aranymadár*.

Eu sunt o regină...

Ziarul „*Noue Fröle Presse*” a început publicarea unei serii de ilustrații datorită Reginei României. Redăm din primul folleton publicat de ziarul vienez următorul pasaj:

„Eu sunt o regină. Și sunt mândră de-a fi. Să mi se răspundă: în ce fel a fost Lenin o mai mare binefacere pentru țara sa decât țarul? Țarul a comis greșeli, a fost rău sfătuit, dar el și-a iubit țara și și-a iubit poporul.

Poate cineva să se uite drept în ochii mei și să spună că Rusia e astăzi mai fericită decât sub țar? Libertate, egalitate, fraternitate?

Suntem toți de acord că trebuie totdeauna să existe un stăpân. Cineva trebuie să aibă ultimul cuvânt. Cineva trebuie să fie recunoscut ca conducător. Fiecare fabrică, fiecare gospodărie, fiecare prăvălie, fiecă întreprindere trebuie să aibă un cap, un stăpân, o instanță supremă... Să mi se spună atunci: de ce ar fi mai nedrept, mai puțin compatibil cu respectul de sine, de-a scoate pălăria înaintea unui rege decât înaintea unui președinte?

Oamenii politici sunt întotdeauna gâlcăvitori. Ei sunt prea mult oameni de partid în orice țară. Ne trebuie un cap care să fie neatârnat de certurile de partide, unul, cu care nimeni să nu se poată certa. *De acela trebuie să existe un rege, pârinte al poporului său, acela care nu niciodată obosit, niciodată nerăbdător, niciodată descurajat, niciodată egoist, acela care nu vrea niciodată ceva pentru sine. Așa e un rege — un adevărat rege.*

Regele meu așa este. Noi nu suntem altceva decât niște părinți, vechetori, răbdători, mai totdeauna iertători, afară de cazul, când iertarea ar fi o crimă împotriva țării și a intereselor ei. Regele meu nu se gândește niciodată la sine însuși și are cea mai formidabilă concepție despre datorie, ce-am întâlnit vre-odată...”

Comemorarea lui Aurel Vlaicu

Programul serbărilor dela Binași.

Iată programul ceremoniei, care va avea loc în ziua de 8 Iunie la Binași cu prilejul fixării unei plăci comemorative la casa în care s'a născut Aurel Vlaicu.

Dimineața: Liturghie. Va cânta corul liceului sub conducerea d-lui prof. Nicolae Oancea. Va predica d-l prof. Vasile Necea. Parastas: cântă corul Liceului sub conducerea d-lui prof. Ni. colae Oancea. Vorbește d-l Z. Stancliu.

După amiază: desvelirea tablei comemorative. Vorbește d-l Octavian Goga, delegatul „As treii”. Cor mixt dirijat de d-l prof. Nicolae Oancea. Vorbește d-l Ioan I. Moș, înființarea Bibliotecii Cercului Cultural Binași de către studenții universității Hunedoreni. Vorbește delegatul studenților d-l Zeno Draia stud. în drept; cuvânt de încheiere rostit de către d-l Aron Demian, directorul Desp. Astra-Orăștie.

Dela ora 4—5 Medeie populară, cu Hora mare a comunelor din Plasa Orăștie și Gioagiu. Producțiuni sportive, cu elevii liceului. Defilarea delegațiilor dela sate, a școlaelor, etc.

Leam de mesteacăn (foastăne) pentru construcție de rotărie în cantitate de un vagon se află de vânzare cu preț convenabil la

GHEORGHE PANDREA

Tohanul-vechi, jud. Făgăraș.

501 1—3

PRIMUL AUTOTAXI BRAȘOVEAN

„BRAȘOVUL”

INTREPRINDERE ROMANEASCA

Cursurile zilnice din PRUND peste PIATA LIBERTĂȚII la GARA MARE și GARA BARTOLOMEI pentru toate trenurile cari pleacă și sosesc.

Se pot face și angajamente pentru curse în provincie în orice direcție.

509 1—3

Circulația cu autotaxi

Excursiuni cu autotaxi la împrejurimile Brașovului.

Anunțări pentru excursii cu autotaxi în împrejurimile Brașovului (Timișul de sus, de jos, Râșnov, Vulcan, Vâlcele, Tușnad etc.) sunt a se face biroului „Taxi-auto”, Strada Porții Nr. 16 (Telefon 708) zilnic dela 8—12 ore a. m. și 2—6 p. m.

În fiecare Duminecă și sârbătoare stau la dispoziție excursioniștilor pentru Răcădău, Honterus și Noua autobuse speciale, cari circulă înainte de masă între orele 8—9 și după amiază începând dela ora 1½, la fiecare jumătate oră. Stațiunea de plecare Piața Libertății.

Circulația de autotaxi pentru Rosalii.

Pentruca populația dela sate venită la serbările gimnastice, cari vor avea loc de Rosalii în Brașov, să poată pleca în mod convenabil acasă, întreprinderea soc. de auto-taxi, fiind solicitată, va pune la dispoziția celor sosiți dela sate autobuse. Biroul se găsește în Strada Porții No. 16. Telefon 7—08. 468 3—3

Subprefectul județului Brașov.

No. 2358/1925.

Publicație

Pentru liferarea încălzimintelor, necesare ordonanțelor județene pe anul 1925, de 28 perechi ghețe de box, de calitate bună, se publică un nou concurs prin licitație publică, care se va ține la Subprefectură (biroul primnot. II. odaia No. 10) în ziua de 26 Iunie a. c. Ghețele sunt a se preda la Subprefectură în fața unei comisiuni de experți.

Informațiuni precise se pot lua la contabilitatea jud. Brașov, Prefectura etajul II. Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 72—84 din legea contabilității publice. Brașov, la 29 Mai 1925.

Servallus, subprefect. 502 1—1

Pentru Rosalii

se găsesc mai ieftin costume de bărbați și copii în

Bazarul de haine

BRAȘOV, STRADA HIRSCHER 2. 452 3—4



FRIDERICH CZELL & FII

Grupa Dr. WILHELM CZELL

CENTRALA: Brașov, Str. Principele Carol Nr. 36.

PENTRU RUSALII:

BEUTURILE URSUS CELE MAI FINE:

!BERE URSUS!

!LICHIORURI URSUS!

!VINURI URSUS!

PURE ȘI NEFALSIFICATE!

Comenzi se primesc:

CENTRALA și PIVNIȚELE URSUS Strada Principele Carol No. 36.

TELEFON No. 40.

DESTILERIE URSUS, Strada Laugă No. 13. — TELEFON No. 416.

496 2—3

Știri din Maramureș

Editura „România-Mare în chipuri” după ce ne-afericit cu fețele miniștrilor și a prelaților acum ne jefuește casierile publice cu fotografia prefectilor și biografiile lor. **Chipul prefectului de Maramureș** costă 68 lei cu ramburs, iar biografia prin minciunile patentate se aseamănă cu o schiță umoristică. Astfel se afirmă că prefectul de Maramureș a consolidat țara, când toată lumea știe că a demoralizat Maramureșul prin toate faptele sale, între care e și aventura industrială din Repedeș cu germanii dr. Preizer Vilhelm și soții din Berlin, care va rămânea de pomina. Executările Reformei Agrare și improprietățile se leagă tot ca merit de numele ciocolaiului întumurat, care cum se știe, a eludat această lege, urmând exemplul șefilor și a îndosiat și subtras dela expropriere moșia, a protejat pe toți expropriabili ca să fie scutiți, iar desființarea prin practice nedemne a legii Reformei Agrare a negojat-o pentru intrarea sa în partidul liberal ca preț pe cojonul poporului.

Pacat de jafal în banii publici... pentru portretele renegeților și a dușmanilor poporului, cari reamintesc trădări și tiranii rușinoase. Ca să fie tabloul complet trebuia fotografiat și tovarășii „intrepinderii liberale”: Tom, Spargău, Péter, Urdea, Repca, Șipse, Werner, Năță, Flja și Șmiel.

Despărțământul Vișeu al „Astrei” a început seria de sebari populare și conferințe la sate, cu concursul școlii medii „Bogdan-Vodă” din Vișeu de sus, care are al doilea cor școlar în județ cu reputație artistică. În 15 Mai a avut loc o serbare în fruntea comunei Petrova cu declamări, coruri și conferințe populare. Au ținut conferințe d-nii: dr. G. Iuga, Gr. Țiplea, dr. V. Filipciuc și dr. Vlad.

Harnicul „cerc cultural” al învățătorilor din valea de jos a Vișeuului a ținut în 24 Mai ședința în Poenile de sub munte, sub conducerea d-lui Gr. Țiplea care a rostit o succasă conferință despre alcoolism în prezența unei mari mase de țărani.

Considerațiuni politice au auzit în fruntea revizoratului școlar pe corteașul liberal Eugen Danca, dela care cultura română și școala nu prea are ce aștepta multe în urma trecutului său și a relațiilor politice ce le are ca toți falșii neamului.

Centurile de cercetași dela „Cohorta Dragoș” a școlilor medii din Sighet, au depus în 24 Mai jurământul în mâinile delegatului C. Nedelcu cu solemnități remarcabile. Au vorbit d-l C. Nedelcu, M. Șerban și V. Țiplea.

Ziua Eroilor a fost sărbătorită în tot județul cu panahide, vorbiri și restituiți școlare. În Sighet parada militară și pelerinajul la cimitrul eroilor întregirii neamului s'a făcut în proporții mari.

Impărțirea nedreaptă a murilor și taxele exagerate au nemulțumit pe crescătorii de vite. Administrația strânge ultimul seceriș.

Goresp.

Din Homorod

(Jud. Târnava-Mare).

Ni se scrie:
In ziua de 21 Mai — la Constantin și Elena — subsemnatul am fost în comuna Homorod în propagandă culturală, unde am dat — cu 60 de elevi ai mei din comuna Paloș — o producțiune teatrală.

S'au jucat piese cu caracter religios-moral și patriotic; sau cântat diferite cântări și s'a declamat.

Lume multă, atât din comună cât și din satele vecine, a venit la această manifestație culturală.

Elevele: Maria Vocilă din cl. V, Cornelia Samoilă, Maria Albu, Maria Codrea, Maria Șica, Maria Bulică, Maria Uliță, Asinella Iambor din cl. IV și Emilia Ștefan din cl. III, au interpretat rolurile din diferitele piese într'un mod mulțumitor.

Deasemenea Ioan Lascu cl. IV și Ioan Iambor cl. V, precum și comicul elev Ieronim Ciocanea cl. IV, dar mei ales Nicolae Ciocanea cl. IV și-an jucat rolurile lor așa de bine, încât publicul, i-a aplaudat de nenumărate ori.

Talentatul elev din cl. III, Partenie Toma a declamat patriotica poezie „Drapelul” de Gh. Coșbuc fascinand publicul.

Frații Emilia, Maria și Ioan Ștefan și în special Maria Codrea au fermecat publicul cu frumoasele doine de pe Târnavă, cântate cu vocea.

Succesul moral al acestei producțiuni a adus cu sine o temelnică legătură sufletească între tinerimea școlară din aceste două comune.

Îmi țin de datorință a aduce și pe această cale velle mele mulțumiri domnului preot Dănilă Sas, d-lui Cernea comerciant, și d-lui Nicolae Pora președintele societății tinerimii române, precum și întregii tinerimi, pentru binevoitorul concurs ce mi l-au dat.

Laudă se cuvine tuturor homorozenilor, căci au dovedit cu prisosință că știu aprecia și încuraja activitatea culturală a învățătorilor pusă în serviciul neamului!

Paloș, la 29 Mai 1925.

Georghe Cernea, director școlar.

Din public.

Orientalizarea Brașovului

Prin pitorescul și pozițiile sale, Brașovul e unul din orașele cele mai frumoase ale României.

Ca stațiune climaterica a atras întotdeauna o mulțime de vizitatori, cari au plecat cu impresii frumoase.

Totuși prin ce împrejurare nu știm, Onorata Comisie Interimară a admis construirea, în chiar centrul orașului, la promenadă, a unor barace de forme și culori diferite.

Or ca să nu ne orientalizăm, în interesul urbei noastre ar fi de dorit ca d-l primar să dispună în contra acestor meșchierii care micșorează prestigiul Brașovului.

Sau primăria să stabilească un model al său pentru construirea acestor chioșcuri.

V. Florescu.

Voluntarii din Valea Jiului

Își sfințesc un steag.

Despărțământul foștilor Voluntari din Lupeni aducându-și aminte de bunul obicei al Voluntarilor din Rusia, Siberia, Italia și Franța când batalioanele de voluntari ardeleni, bănașeni și bucovineni plecau spre frontul român ori luptau în armatele aliate sub scutul flămurei tricoloro naționale au hotărât să-și facă și-acasă un steag al lor ca el să le servească drept amintire de frământările trecute și să le fie simbol al credințelor care i-a încălzit altădată și cari îi animează și azi.

La serbarea sfințirii acestui steag întâmplată în ziua de 24 Mai au luat parte numeroși voluntari din Valea Jiului, reprezentanții autorităților civile și militare, iar din partea conducerii Uniunii foștilor Voluntari d-nii dr. Volcu Nișescu, nașul steagului, msiorul Ovid Cernea și dr. N. Căliman ca oaspe.

Serbarea, aranjată de voluntarii din Lupeni în frunte cu inimosul președinte Onescu a decurs într'o atmosferă de cea mai căldă sinceritate și dragoste.

În discursurile rostite cu ocaziunea primărei invitațiilor, a sfințirii și predării steagului precum și la egapa urmată s'a accentuat în mod deosebit asupra forței morale, pe care au reprezentat-o foștii Voluntari și pe care o reprezintă și azi Uniunea lor îndemnându-se la păstrarea credințelor cari i-au însușit și la luptă mai departe pentru traducerea lor în fapt.

Pida Despărțământului din Lupeni ar trebui urmată și de alte despărțăminte. Astfel de serbări sunt ocazii de consolidare a organizațiilor Voluntarilor și de încurajare la muncă și la luptă pentru împlinirea programului lor.

Cor.

CINEMA APOLLO

4—5 Iunie

Printul Charmant

sau (Făt frumos). Interpreții: Nathalia Kowanko, Jaque Catalaine și Nicolas Colline.

Premieră Dum-necă 7 Iunie Nibelungii francezilor

Minunea lupilor

Extraordinară inscenare cinematografică în 12 acte. Legenda eroică a poporului francez. Premiera acestui grandios film a avut loc la 15 Noembrie sub patronajul președintelui Republicii la Opera din Paris, unde a rulat până la 1 Decembrie.

Dela 1 Decembrie se reorizintă încontinuu la Cinema Morivand cu un succes neobicit până azi în capitala Franței. Premiera acestui film a avut loc la București într'o reprezentație de gală în ziua de 9 Martie la Teatrul Național sub patronajul Familiei Regale.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau iunare

La marele concurs de automobile

organizat de A. C. R. R. (Automobil Club Regal Român) cari au pornit din București la 31 Mai 1925 noaptea ora 12, după ce au făcut cursa București-Chișinău-Băile-Slănic au sosit la Brașov nepenalizate următoarele automobile:

1-ul „CITROEN” 10 HP. 4 locuri condus de dl René Delcourt
3-lea „BUICK” SIX 5 locuri condus de dl Henry Mann

Reprezentanță generală pentru întreagă România pentru aceste 2 mărci o deține:

„NOEL” S. A. R. T. M.
BUCUREȘTI, Calea Victoriei 105.
Sucursala „NOEL” din BRAȘOV

Strada Principele Carol No. 24 (fosta Vămel).
510 1—1

P. T.

Am onoare a aduce la cunoștința onor. public că execut prompt cu prețuri moderate și cât se poate de artistic ori ce lucrare în arta zugrăvitului de odăi, saloane etc. atât în orașul Brașov cât și în provincie ca Dârste, Cristian, Ghimbav, Săcele, Codlea, Sânpetru etc. etc. În speranță că voi fi onorat cu comenzile D-tră și voi fi încurajat.

semnez cu toată stima
VASILE GARNEȚIU
Maestru-zugrav
Str. CACOVA de JOS 39.

Direcțiunea liceului real Brașov. | Direcțiunea liceului real Brașov.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 20 Iunie c. ora 5 p. m. se va ține licitație publică la direcțiunea liceului real „Dr. I. Meșotă”, Bulevardul Ferdinand No. 9, pentru aprovizionarea liceului cu 20 vagoane lemne de fag cal. I, pedabile gara Brașov sau Curtea liceului.

Ofertele vor fi însoțite de recipisa de garanție de 4% din valoarea licitei.

Orice informațiuni se pot obține în fiecare zi de lucru, între orele 11—12 la adresa de mai sus.

Direcțiunea liceului real
507 1—2 Brașov.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 20 Iunie c. ora 5 p. m. se va ține licitație publică la direcțiunea liceului real „Dr. I. Meșotă”, Bulevardul Ferdinand No. 9, pentru repararea și transformarea băncilor liceului.

Ofertele vor fi însoțite de recipisa de garanție de 4% din valoarea lucrării.

Orice informațiuni se pot obține în fiecare zi de lucru, între orele 11—12 la adresa de mai sus.

Direcțiunea liceului real
508 1—2 Brașov.

Cetiți și răspândiți:
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

Un număr mai mare de
FETE CURAȚELE
se primesc pe lângă
un câștig bun pentru
.. lucruri ușoare ..
FRAȚII STOLWERK S. p. a.
Fabrică de ciocolată
.. și zaharicale ..
BRAȘOV, Strada de mijloc 33.
505 1—1

Bere de Rosalii deschisă și neagră s'a pus în vânzare începând din ziua de 29 Mai.
Frideric Czell & Fii, grupa Carl Czell

INFORMATIUNI

D-l prof. univ. Bogdan-Duică desminte știrile publicate de unele ziare că ar trata întrarea sa în partidul poporului. D-sa declară că n'a tratat și nu tratează nici cu d-l general Averescu, nici cu d-l O. Goga, nici cu vre-un alt domn averescan.

Premiile naționale de literatură Comisiunea instituită pentru acordarea premiilor naționale de literatură compusă din d-nii: **Al. Lapedatu** ministru cultelor, **Mihail Sadoveanu**, **I. Bianu**, **Octavian Goga** și **Corneliu Moldovanu**, — a hotărât eri următoarele: Premiul național de literatură pentru năvălă și roman se acordă în unanimitate d-lui **Al. Brătescu-Voinești**; Premiul național de critică și istorie literară, se acordă d-lui prof. **Bogdan-Duică**; iar premiul național de poezie d-lui **Mihail Codreanu**.

Comisiunea a mai luat importanța hotărâre, ca pentru cazul când nu s'ar acorpa unul din aceste premii, ministrul artelor să încredințeze suma Societății scriitorilor români pentru scopuri literare.

Furturi și plozi mari și platră se anunță din mai multe părți ale țării, căuzând mari pagube la câmp. Astfel uragane puternice au distrus eri sămănăturile din jurul Ploieștilor și din mai multe părți din Moldova și Bucovina.

Necrolog. Adânc îndurerății fiica și iul: **Maria, Grigore și Iuliu**; ginierii: **Leonte Taus și Petru Macedon**; nurorile: **Valentina n. Toma și Eugenia n. Radu**; nepoții și nepoatele: **Valerica cu soțul Nicolae Bărbat**; **Victor, Pompei, Leonte**, — **Aurelio, Mariora, Valerica**, — **Lucica, Veturia și Tudorel** au durerea a me anunța încetarea din viață a iubitului lor **Grigore D. Păltineanu** inv. pens. decedat după o lungă și grea suferință în etate de 73 ani, în ziua de Sâmbătă: 30 Maiu a. c. orele 8 seara. Înmormântarea a avut loc Luni, 1 Iunie a. c. orele 5 p. m. în cimitirul bisericii ortodoxe din Tâșinari.

Odihnească în pace!

Corul jubilar. Măne, Vineri, precis ora 7 1/2 seara, repetiție în aula liceului Andrei Șaguna. Să nu lipsească nimeni!

Prospectul târgului de mostre dela Arad a apărut. — Comitetul organizator al târgului de mostre dela Arad își dă toată simțința ca și manifestarea esterioară a târgului să fie la un nivel apusean și în proporție cu dimensiunile pe care le-a luat acest târg. În scopul acesta a editat și a apărut prospectul târgului în patru limbi: română maghiară, germană și franceză — în o sută de mii de exemplare. Această cârtică cu gust și frumos executată, o va trimite comitetul organizator — pentru propagandă — gratuit, tuturor întreprinderilor industriale și firmelor comerciale mai mari din țară. De asemenea, pentru intensificarea interesului streinătății, va fi trimis un mare număr de prospecte și în streinătate. Remarcăm cu bucurie faptul, că Brașovul urmărește cu interesul cuvenit lucrările de organizare a târgului, ceace e încă o dovadă, că târgul de mostre din Arad va întrece cu mult importanța târgurilor de acest fel, organizate până acum în România. 457/1—1

Muzică la promenada de jos. Astăzi Joi d. a. orchestra orașului va concerta la promenada de jos. În program e luat și Valsul cercetașilor de St. Stinch.

Specula cu loturile de casă. De câteva zile circula șovonul că mai mulți indivizi, cari au fost împărțâși de comună cu loturi pentru construcții de casă pe terenul din Groaveri și sub Straje, ar fi instrăinat aceste loturi speculându-le în mod nepermis. În n-rul viitor vom reveni cu amănunte. Dar și până atunci avertizăm primăria orașului să cerceteze și să ia măsurile ce se impun de această speculă scandaloasă.

Noul rector și noul decan dela Cluj Senatul universitar din Cluj a ales rector pe anul 1925—1926, pe d-l profesor **Spacu**, directorul laboratorului de chimie neorganică, în locul d-lui **Camil Negru**. Decan la științe, în locul d-lui prof. **Gh. Spacu**, ales rector, consiliul facultății a numit pe d-l prof. **Grințescu** dela botanică. La medicină în locul d-lui dr. **Liviu Moldovanu** a fost ales decan d-l dr. **I. Nițescu**. La drept d-l prof. **Traian Pop** urmează d-l prof. **Petre Porușiu** iar la litere în locul d-lui prof. **Bărbat** a fost ales d-l prof. **Paul**.

Inecate. Fetifele **Palaci Elisabeta** de 13 ani și **Gál Erzi** de 10 ani din comuna **Pecica** maghiară, scaldându-se alături în **Murăș**, s'au inecat.

La serbările jubilar ale liceului Andrei Șaguna dela 27—29 Iunie se vor întâlni absolvenții din 907 al liceului, cari din cauza războiului nu s'au putut revedea după 10 ani, conform hotărârii luate la matură. Ei vor fi toți găzduiți și primiți cu dragoste la Spitalul de ochi de stat Brașov, de sub conducerea d-nului **Dr. Mircea Suciu-Sibianu** (fost **Mocanu**), unde sunt a se trimite și adesiunile cari trebuiesc trimise urgent spre a li se putea trimite legitimații de 75% reducere.

Colegii sunt următorii: **Dr. Babuța, Bălan, Bărbat, Benea, Dr. Boeriu I., Bucșa, Buzzea, Dr. Căliman, Damian, David, Drăgoiu, Drăghici, Evuștan, Fiorea, Fugătei, Fulea, Garoju, Dr. Givulescu, Dr. Groz, Iencea, Iliaș, Judele, Jura, Lașita, Leucă, Mandai, Manta, Marin, Medan, Morăriu, Murășanu, Mușiu, Noaghea, Neacșa, Dr. Oancea C., Dr. Pais G., Peicu, Perian, Dr. Pestian, Popa, Pop. Secăreanu sen. Ștefan Nic, Stoița, Dr. Sturza I., Suciu Emilian, Dr. Suciu-Sibianu (fost **Mocanu**), Dr. Turtea, Dr. Țelcu, Dr. Ursu S.**

Ziarele noastre, mai cu seamă cele din Ardeal, sunt rugate a reproduce acest avis.

Schițe și povești de V. Onițiu. Fiind întrebați din mai multe părți dacă mai există volume din schițele și poveștile directorului **V. Onițiu**, le comunicăm că la librăria „Clurcu”, se mai găsesc spre vânzare în mai multe exemplare două din volumele de schițe din ediția anilor 1897 și 1903, cari poartă titlul „**De toate**” și „**Clupe de repaus**” Seria II. Prețul unui volum 20 lei.

Crema de ghețe marca **Vultur**. Dați un anunț în ziare, în care să spuneți că cel ce nu folosește crema de ghețe marca **Vultur**, este un M.—

Multe am mai încercat și știu ce e bun, deoarece sunt nevoit spre regretul meu, să curăț zilnic 7 perechi de ghețe.

506/1—1

Un caz de clumă lângă Constantinopol. La **Beylerbey** lângă Constantinopol s'a ivit un caz de clumă. S'au luat măsurile sanitare pentru toate proveniențele din acea localitate.

Furt în Biserica Sf. Nicolae. Eri dimineața s'a constatat un furt de bani de aur în Biserica Sf. Nicolae din Schelu. Dela icoana Maicii Domnului a dispărut o sa-bă tricoloră cu 8 galbină mică și unul mare, iar dela o altă icoană 8 rubele (bani de aur turcești) în valoare de 7000 lei. Poliția cercetază.

Băile de hidroterapie, acid carbonic, tor feiul de băi medicale, cum și cele din bazinele de vară în liber și pentru inot dela **BAILE EFORIEI DIN STRADA PRUNDULUI Nr. 4 DIN BRAȘOV** s'au deschis la 1 Iunie a. c. sub conducerea medicală a doctorului **Sgardeli** care dă consultații la sediul băilor dela orele 9—10 dimineața. Personalul de serviciu, specialiști în hidroterapie, băi medicale, masaj și pedicură, cari au lucrat la băi renumite din străinătate. Băile deschise zilnic dela orele 6 dimineața la 8 seara. Se fac abonamente.

Cum se vor achita ordonanțele de plată

Ministerul finanțelor a dat azi un ordin circular administrațiilor financiare din țară prin care le pune în vedere că pe viitor ordinele de plată să nu se mai achite decât titularilor.

Înainte de achitarea ordonanțelor, se va cere prezentatorului să facă dovada identității și în caz că este titularul i se va prelinde de casier semnarea actului în feța sa.

În caz când prezentatorul este un autorizat, i se va prelinde lângă identitate și actul legal în baza cărui este împuternicit a ridica valoarea ordonanței. Plata se va face reținând la casier actul de împuternicire sau o copie legalizată de pe procura generală.

Ministerul finanțelor a mai pus în vedere că achitarea ordonanțelor emise pe numele diferitelor autorități și societăți să se facă numai după ce casierul se va convinge că semnăturile din ordonanță sunt ale celor în drept a semna.

Se va mai stabili de asemenea identitatea prezentatorului și dacă acesta este împuternicit formal, de instanța ce reprezintă, a ridica valorile în numele ei.

Această măsură a fost luată pentru a se evita pe viitor fraudele comise în achitarea ordonanțelor.

LABORATOR dentistic modern
Dr. Alexandru Dobrescu
medic - dentist
: Șirul Inului No. 30.
453 2—3

No. 9159/1925.
Cons. Orăș.

Publicațiune.

Consiliul orășenesc aduce la cunoștința publică că în ziua de 30 Iunie 1925 ora 8 dimineața se va ține la secția economică, Str. Argintarilor No. 5, etaj II, ușa 3, în conformitate cu art. 72—83 ale legii contabilității publice, o licitație publică cu oferte scuse închise și sigilate pentru închirierea prăvăliilor orăș., ale căror contracte au expirat la 6 Maiu 1925, pe timp de 6 ani.

Condițiunile detaliate precum și tabloul prăvăliilor se pot vedea în zilele de lucru și orele oficiale la secția economică.

Ultime știri

Dictatura regimului Brătianu

Sfârșitul regimului constituțional.

București, 4 Iunie. — În ședința de ieri Camera liberală a votat din ordin decapitarea vieții parlamentare. Incepând de ieri s'a întronat pe față dictatura. Guvernul mizeriei naționale, neputând aduce nici o alinare suferințelor țării, i-a pus acum și călușul în gură.

În ședința de ieri d. a. s'a celtit pentru a treia oară propunerea de modificare a regulamentului Camerii. Discuțiunile au fost foarte vii.

D. V. Madgearu a făcut constatarea că propunerea s'a făcut pentru a se opri discuția la legea aditivă, discuție ce nu convine guvernului care timp de trei ani de zile a votat ce a voit. Acuma se restrânge libertatea discuției. **D. V. Madgearu** face o documentală și foarte justă critică a propunerii de modificare, arătând că suprimându-se libertatea de discuție se suprimă și dreptul cel au reprezentanții națiunii prin lege.

Deoarece d. general **Averescu** și-a permis să interzică, d. **V. Madgearu** i-a spus: **Constă că vă alăturați operii de sugrumare a libertății cuvântului.** D ta faci încă odată dovada că ești angajatul guvernului pentru o eventuală succesiune.

D. V. Madgearu își încheie cuvântarea printr'o energică protestare împotriva actului abuziv al guvernului.

D. general Averescu a vorbit în sensul vederilor guvernului și declară că va vota sugrumarea libertății Camerii.

D. N. Iorga declară că înțelege să se modifice regulamentul dacă n'ar fi călcat în fiecare zi. În fond, dv. modificați ceva ce eși asasinat zilnic de patru ani de zile. După ce d. Iorga face definiția obstrucției îi spune guvernului că la sfârșitul guvernării a găsit mijlocul de a cădea în cel mai mare ridicul la care opoziția coalizată nu înțelege să fie complice.

D. dr. N. Lupu a ținut un admirabil discurs, accentuând ideea că se desființează parlamentarismul, ceace nu e nici în interesul partidului liberal măcar, nici pentru prestigiul țării.

Fiind provocat de majoritatea d. dr. **Lupu**, a adus elogii personalității marcante a savantului Iorga, după care încheie printr'o admirabilă împrecăție adresată conștiinței majorității.

Se procedează la vot care se face cu bile, după apelul nominal. Votază și opoziția coalizată. Votul este urmărit cu atenție de deputați și se fac tot felul de comentarii și contestații. Toți miniștrii care sunt deputați au votat.

Rezultatul votului e următorul: Bile albe pentru: 204. Bile negre contra: 49. Majoritatea aplaudă șgomotos.

D. dr. Lupu strigă: Jos tirania.

Mișcarea revoluționară din China

Paris, 3 Iunie. — Din Shanghai se anunță că mișcarea de revoltă se agravează. Asară o patră americană de voluntari a fost atacată cu focuri de armă; americanii au răspuns punând în funcțiune mitralierele. Ajutați de soldații englezi, americanii au pătruns în teatru orașului de unde se traseră focurile de armă și au arestat 300 bărbați. De pe torpiloarele italiene și americane au debarcat detașamente de trupe pentru paza legațiilor. Situația devine tot mai critică.

Correspondențial ziarului „Daily Express” din Shanghai scrie că turbarările de acolo ar fi rezultatul propagandei active a bolșevicilor. Poliția a arestat în China mai mulți comuniști ruși.

Concursul de automobile

Sosirea la Brașov.

Eri dimineață au sosit în Brașov participanții la concursul de automobile organizat de „Automobil Club Regal Român”.

La Brașov fiind etapa de benzină, în bul. Ferdinand, în feța magazinului Leonida, s'a ridicat de primăria orașului frumoase arcuri de triumf.

Concurenții au fost primiți de șefii autorităților civile și militare, de reprezentanții presei, de d-nii ing. **Eugeniu Tilea**, **Alfred Duchenes** și **N. Ghimpeșcu**, cari compun comitetul aranjator al etapei, precum și de un numeros public.

Mașinile au sosit în ordinea următoare: Prima No. 4, „Citroen”, condusă de d-l **Renée Delcoart** la ora 9 25; a doua

Odată cu oferta se va depune la secția economică o garanție de 10 la sută, asupra chiriei oferite.

Concurenții vor rămâne obligați cu ofertele lor până la judecătoria definitivă. Ofertele se vor înainta separat pentru fiecare prăvălie.

În urmă se observă că judecătoria e dator că în termen de 24 de ore după comunicarea aprobării judecătoria aduce de cătră consiliul comunal să completeze garanția de 10 la sută la suma de chirie anuală care se va reține ca cautiune până la expirarea contractului de închiriere.

Brașov, la 27 Maiu 1925.
512 1—2 Consiliul orășenesc.

mașina No. 5. „Dejcer”, condusă de d-l **Simian**, 9.34; a III-a No. 9, mașina „Buick”, d-l **Manu**, 9.43; a IV-a, No. 13, „Steyer” condusă de d-l **E. Mendel** 9.46; a V-a, No. 3, mașina „Amicar” condusă de d-l **căp. Macavel**, 9.50; a VI-a, No. 12, „Steyer”, condusă de d-l **Marcel Dabon**, 9.50; a VII-a 11 „Buick”, condusă de d-l **Dan Enăchescu**, 9.55; a VIII-a, No. 1 „Citroen”, condusă de d-l **Borta**, 9.53; a IX-a No. 14 „Steyer”, condusă de d-l **Lică Racovitză**, 10.03; a X-a No. 15 „Steyer”, condusă de d-l **Zamfirescu**, 10.03; a XI-a No. 10 „Buick”, condusă de d-l **M. Ghica**, 10.05; a XII-a No. 7 „Oacland”, condusă de d-l de **V. Baile**, 10.10; a XIII-a No. 19 „Lauraint Dietrich”, condusă de **A. S. R. Principele Carol**, la 10.14; a XIV-a No. 21 „Fiat”, condusă de **Haglanof**, 10.24; a XV. No. 17, „Creyser”, condusă de d-l **B. Matak**, 10.26; a XVI. No. 22 „Cadillac”, condusă de d-l **Mateescu**, 10.34; a XVII-a No. 20 „Buick”, condusă de d-l **căp. Berlescu** 10.40; a XVIII la ora 11.00.

Automobilul **Creyser** nr. 16 condus de d-l **C. Leonida** a fost scos din cauză, rupându-l se rulementii la roți.

Distinșilor oaspeți s'a oferit de d-l primar **dr. Schaeff** în numele orașului un bogat bufet servit de esceleanta bodogă a firmei **Orghiden**.

După gustare, concurenții au plecat spre **Sighisoara**. La plecarea priajului **Carol I** s'a făcut o căduroasă manifestare de public.

B.